

# НА СТРАЖЕ

Орган политотдела УРКМ УНКВД по Горьковской области. Адрес редакции: г. Горький, ул. Воробьева, д. № 1 — тел. коммуникатор НКВД, 04, доп. 23-75.

№ 4 (335)

4 февраля 1940 г.

Газета только для органов РКМ

Цена 5 коп.

## БОЕВЫЕ ЗАДАЧИ ЛЕНИНСКО-СТАЛИНСКОГО КОМСОМОЛА

Ленинско-Сталинский комсомол, вся советская молодежь вступили после восемнадцатого съезда партии в наиболее яркую и наиболее деятельную полосу своей деятельности. Перед комсомолом во весь рост была поставлена задача крутого поворота к активной государственной и хозяйственной работе. Поменьше вариться в собственном соку — побольше инициативы в государственных и хозяйственных делах, побольше внимания к большим и малым вопросам социалистического строительства. «... Вся комсомольская работа, — говорил товарищ Жданов на XVIII съезде, — должна быть круто повернута на подготовку комсомольцев для активной государственной и партийной деятельности, на реализацию той важнейшей задачи комсомолом, которая связана с его ролью помощника партии».

Комсомольские организации РКМ милиции нашей области, правильно поняв исторические решения XVIII съезда ВКП(б), решения VIII и IX пленумов ЦК ВЛКСМ, под руководством партийных организаций и политорганов, за последнее время стали больше уделять внимания участию комсомольцев в оперативной и служебной работе. Своим личным примером показывают образцы сознательного социалистического отношения к труду, по-большевистски борются за передовую часть и подразделение, активно помогают партийным организациям и политорганам в развертывании социалистического соревнования и широкого движения отличия.

У нас много таких комсомольских организаций, которые самоотверженно работают на благо родины, прилагая все свои силы к тому, чтобы быть всегда в рядах передовиков.

Возьмем в пример комсомольскую организацию кремлевского взвода. Она дает хорошие образцы работы. Среди комсомольцев не мало отличников и ударников. Прекрасные, честные люди. Все они активно участвуют в политической и оперативно-служебной работе. Честно выполняя свои служебные обязанности, эти комсомольцы не забывают и о повышении своего политического и культурного уровня. Жажда к знаниям не оставляет их. Упорно и настойчиво они изучают «Краткий курс истории ВКП(б)», овладевают теорией марксизма-ленинизма.

Вот, например, комсомолец тов. Коченов Д. Г., в органы РКМ он пришел в 1936 году. Сначала ему было трудно работать, мешала малограмотность. Работая рядовым милиционером, тов. Коченов свободное от занятий время уделял учебе. Часто его можно было видеть сидящим в ленинском уголке или дома за книгой или тетрадкой. Так шаг за шагом преодолевая встречающиеся трудности, он приобрел знания, ликвидировав свою малограмотность.

Сейчас тов. Коченов учится в седьмом классе. На плохо у него обстоят и с работой. За все время службы в РКМ милиции не было и нет правонарушений. За хорошую свою работу в 1939 году имеет 2 благодарности. Ежемесячно как активный работник утверждается отличником. В декабре 1939 года комсомольской организацией взвода тов. Коченов избран секретарем комитета ВЛКСМ. Здесь он также дает хорошие результаты. В настоящее время тов.

Коченов является командиром отделения.

Хорошие результаты работы показывают комсомольцы тт. Фролов, Савицкий, Дудкин. Они отличные комсомольцы. За период своей службы в органах РКМ милиции (от 4 до 5 лет) не имеют ни одного правонарушения. Добросовестно выполняют комсомольские поручения, являются ведущими во взводе.

Комсомольская организация 2 горотделения занимает авангардную роль. Здесь, как и в кремлевском взводе, комсомольцы честно и добросовестно выполняют возложенные на них обязанности по службе. Кроме того, они усиленно занимаются повышением своего политического и культурного уровня. Например, комсомолец тов. Зимин изучает девятую главу «Краткого курса истории ВКП(б)». Имеет конспект. Он отличник работы и учебы. За отличные показатели в учебе им получены 3 благодарности.

Много у нас есть и других комсомольцев, которые тоже показывают образцы высоко сознательного отношения к повышению своего идейно-политического уровня.

К таким относится комсомолец Ивановского РОМ тов. Мелузов, изучающий десятую главу «Краткого курса»; комсомолец 4 горотделения РКМ тов. Фомин, изучающий одиннадцатую главу; секретарь комсомольской организации Арзамасского РОМ тов. Рачинский также изучает одиннадцатую главу. Есть и другие товарищи, которые по-большевистски включились в изучение «Краткого курса истории ВКП(б)».

Однако, несмотря на это, марксистско-ленинское воспитание комсомольских кадров и несоюзной молодежи у нас все еще не стоит на должной высоте. Наши комсомольские организации еще мало уделяют внимания на это важное политическое дело. Они сделали пока первые шаги в деле серьезной перестройки по воспитанию комсомольцев и несоюзной молодежи в духе марксизма-ленинизма.

Не все комсомольские организации РКМ милиции поняли необходимость глубокого и всестороннего разъяснения молодежи исторического постановления ЦК ВКП(б) «О постановке партийной пропаганды, в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)» и постановления ЦК ВЛКСМ по этому же вопросу, что послужило одной из основных причин наличия серьезных недочетов в деле марксистско-ленинского воспитания молодежных кадров РКМ милиции.

Некоторые секретари и комсорги комсомольских организаций представляли дело марксистско-ленинского воспитания самотеку. В результате чего значительная часть комсомольцев ограничивается только чтением первых глав «Краткого курса истории ВКП(б)», а некоторые комсомольцы совершенно не приступили к изучению его. Комсомольцы же, получающие первоначальную политическую подготовку в системе политзанятий, не заняли в ней авангардное место.

Серьезным препятствием на пути овладения основами марксизма-ленинизма является низкий уровень грамотности, общеобразовательной подготовки милицейских кадров, в том числе и молодежных.

На эти недостатки нашим комсомольским организациям надо обра-

тить огромное внимание, как следует наладить работу марксистско-ленинского воспитания комсомольцев и несоюзной молодежи, работающих в органах РК милиции.

Проблем в работе комсомола также до сих пор является недостаточное руководство первичными организациями ВЛКСМ со стороны отдельных парторганизаций. Партийные организации не всегда занимаются комсомольцами. Мало заслушивают секретарей комсомольских организаций на партсобраниях. Это свидетельствует о том, что некоторые партийные организации недооценивают роль комсомола как верного помощника партии. Ярким фактом может служить партийная организация первого отделения РКМ (гор. Горький). Парторг этой организации тов. Фадеев вместо того, чтобы оказать практическую помощь секретарю комсомольской организации тов. Акулову, пошел в райком ВЛКСМ. О чем он там договорился, неизвестно, но только заявил тов. Акулову, чтобы тот больше не собирал комсомольских собраний и не считал себя секретарем комитета ВЛКСМ. Это безусловно не помогло в работе, а тормоз. Результатом такой «помощи» парторга т. Фадеева 2 месяца не было комсомольских собраний.

Не лучше с этим вопросом обстоит в парторганизации Кстовского РОМ. Там на партийном собрании заслушивали о работе комсомольской организации секретаря тов. Бурцева. По выявленным недостаткам ему были даны практические указания. Однако, тов. Бурцев своей работы не перестроил. Партийная же организация достаточных мер к выправлению комсомольской работы не принимает.

Недостаточное руководство и со стороны райкомов комсомола. Представители райкомов ВЛКСМ редко бывали в организациях, не слушают на бюро секретарей, мало оказывают помощи в работе комсомольцам РК милиции.

Необходимо отметить, что еще в марте 1939 года бюро обкома ВЛКСМ вынесло решение о выделении в самостоятельные комсомольские организации РК милиции и улучшении руководства этими организациями. Это решение до сих пор не выполняется, а обком ВЛКСМ выполнением своего решения не интересуется, т. е. проверки не проводил.

Плохо обстоит и с подготовкой милицейских кадров. Начальник ГУРКМ НКВД СССР — майор тов. Зуев, выступая на Всесоюзном совещании руководящих комсомольских работников РКМ, уделял большое внимание этому вопросу. Он отмечал, что слабая грамотность работников РКМ сказывается во всей работе милиции. Хотя у нас люди энергичные, но одной энергии мало, а надо учиться осваивать, как следует, грамоту. Товарищем Зуевым заострялся вопрос о постовой службе, от которой зависит успех хорошей охраны социалистической собственности. Для лучшего налаживания постовой службы необходимо создать комсомольские посты из самых лучших комсомольцев.

Успех во всей работе будет только тогда, когда мы серьезно включимся в овладение общеобразовательной, политической и милицейской учебной и четко будем знать уставы, распоряжения и постановления.

## БЛАГОДАРНОСТЬ

Приношу сердечную благодарность всем организациям, обществам, группам, учреждениям, лицам, приславшим приветствия и добрые пожелания в связи с моим шестидесятилетием.

И. СТАЛИН.

## О марксистско-ленинском воспитании комсомольцев РКМ

(Иконников — секретарь Горкома ВЛКСМ).

На XVIII съезде партии товарищ Сталин говорил, что если бы мы сумели подготовить наши кадры политически и закалить их идейно, то 90 проц. всех задач было бы решено.

После решения XVIII съезда ВКП(б) работа комсомольских организаций в РКМ значительно улучшилась, но комсомол РКМ больше стал заниматься хозяйственными вопросами, забывая о политическом воспитании. В этом виноват не только политотдел УРКМ, а также райком и горком ВЛКСМ. За плохую политико-воспитательную работу комсомола в органах РКМ говорят хотя бы такие факты: некоторые комсомольские организации исключили ряд комсомольцев. Так например, воронцовская и сталинская организации исключили 8 человек, как морально разложившихся. Комсомолец Магдайчук в члены ВЛКСМ вступил в 1930 г., систематически нарушал дисциплину, пьянствовал, при чем в нетрезвом виде приходил на работу. Точно также и комсомольцы Мартынов (4 горотделение),

Савченко (3 горотделение) самовольно уходили с постов и были случаи опоздания на работу.

Все эти факты говорят о том, что политико-моральное состояние комсомола в РКМ неважное. А поэтому задача политотдела УРКМ, Горкома и райкома ВЛКСМ состоит в том, чтобы улучшить воспитательную работу.

Надо сказать, что секретари комсомольских комитетов и весь комсомол РКМ в целом недостаточно работает над тем, чтобы лучших комсомольцев передавать в ряды партии Ленина — Сталина. За последнее время во всех комсомольских организациях города проводятся лекции и доклады по марксистско-ленинскому воспитанию молодежи. А от РКМ пока что не получили ни одной заявки, чтобы мы могли выделить докладчиков. В отряде РУД организован кружок по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)». Это один из лучших кружков города, однако, им политотдел УРКМ не интересуется.

## Больше уделять внимания воспитанию молодежи

(ПОТЕХИН — Автозаводское ГОМ).

Комсомольская организация Автозаводского ГОМ в 1939 г. имела большие достижения. Все комсомольцы посещали и посещают по настоящее время командирскую и общеобразовательную подготовку. Двадцать пять человек отличников и 12 ударников учебы и работы. Лучшими из них являются тт. Дуранди и Лоханов. На своих личных примерах они воспитывают остальных комсомольцев. Хорошо работают товарищи Кондрашкин и Морозов. Большую работу проделали наши комсомольцы и во время подготовки к выборам в местные Советы депутатов трудящихся. 17 комсомольцев работали агитаторами на избирательных участках. Два комсомольца были выдвинуты секретарями в избирательные комитеты.

Оборонно-спортивная работа также стала налаживаться. Двадцать пять комсомольцев нашей организации занимаются лыжным спортом, 2 человека из них получили право ехать в Москву на всесоюзное соревнование. Все комсомольцы изучают «Краткий курс истории ВКП(б)», организован политкружок, на котором систематически освещаются вопросы о международном положении и внутренней жизни Советского Союза. Нужно сказать, что наша комсомольская организация не имеет помощи от райкома ВЛКСМ. Он в работе не помогает, редко посещает представители райкома комсомольские собрания. Политотделу УРКМ также нужно больше уделять внимания воспитанию молодежи, нужно не только посылать директивы, но и проверять их выполнение, своевременно указывать на недостатки.

## Перенять опыт передовых комсомольцев

(Энгватов — отряд РУД)

До августа 1939 г. комсомольская организация отряда РУД была соединена с комсомольской организацией 4 горотделения, после этого мы выделились в самостоятельную организацию. Работа заметно стала улучшаться. Мы организовали оборонный кружок, в котором подготовили 17 человек значистов ГТО, воронцовских стрелков 14 человек. Улучшилась также и спортивная работа. В зимний сезон 1939 и 1940 гг. мы два раза организовали выезд на лыжах. Силами молодежи отряда РУД мы поставили 2 пьесы. Также значительно улучшили работу на постах. Наши регуляторы повседневно ведут борьбу с нарушителями правил уличного движения. Не так давно начальником УРКМ по Горьковской области был

отмечен приказом геройский поступок тов. Балашовой. Она, не считаясь с холодной погодой, бросилась в воду и спасла утопающую старушку.

Отмечая положительные стороны в нашей работе, нельзя умалчивать и о недостатках. У нас в отряде РУД до сего времени имеются отдельные случаи невыхода на работу. А иногда спят на постах. Например, тов. Худобин. Необходимо отметить, что мы еще недостаточно ведем борьбу с висунами. Плохо обслуживаем публику на трамвайных остановках.

Политико-воспитательной работой занимаемся мало. Уходя с данного совещания, мы еще лучше будем работать, перенимая опыт передовых комсомольцев, мы его используем в своих организациях.



## Оживить работу общества „Динамо“

(ДЫДАЛИН — ОБХС).

Как видно из доклада т. Беляева, у нас в системе РКМ есть целый ряд работников, самоотверженно борющихся на вверенных им участках. Они повседневно ведут борьбу с нарушителями общественного порядка и т. д. Я, как член комсомольской организации при Управлении РКМ, должен сказать, что комитет комсомола работает без плана. Социалистическое соревнование среди комсомольцев организовано плохо. Итоги социалистических обязательств подводятся несвоевременно. Указанные недостатки обсуждались на комсомольском собрании, но положение остается по-старому. Партийная организация мало интересуется работой комсомольской организации. И не знает комсомольских группировок. Что касается оборонной работы, то также дело обстоит плохо. Комсомольцы тип посещают редко, да и то бывает, что срываются занятия из-за неяви преподавателя.

Скоро будут перевыборы в общество «Динамо», нужно уже сейчас вести подготовительную работу, подбирать людей для нового состава, но на этом важном участке дело обстоит неважно. Руководители общества «Динамо» мало знают своих членов, а поэтому и работа с ними ведется недостаточно. Прошла уже половина зимнего сезона, а наша комсомольская организация вместе с обществом «Динамо» не организовала ни одного коллективного посещения на льду с тем, чтобы выявить лучших спортсменов для участия на всесоюзном соревновании. Комсомольская организация при УРКМ насчитывает в своем составе немало хороших спортсменов, но они стоят в стороне от спортивной работы и, больше того, не состоят членами спортивного общества «Динамо».

Не так давно состоялось общекосмопольское собрание, на котором меня уполномочили оживить динамовскую работу. Доверие комсомольской организации постараюсь оправдать в ближайшее время. Я поставил перед собой задачу: вовлечь всех комсомольцев в спортивное общество «Динамо», выявить хороших спортсменов, обеспечить их необходимым спортивным инвентарем.

## Политотдел УРКМ должен повседневно помогать комсомольским организациям

(БУРЦЕВ — Истовское РО НКВД).

Трудовая дисциплина в комсомольской организации нашего РОМ до сего времени продолжает хромать. В 1939 г. мы исключили из комсомола 3 человека за то, что они систематически занимались пьянкой и хулиганством. Нужно также отметить, что УРКМ несерьезно подбирает кадры. В прошлом году в нашу организацию был прислан работник Виноградов, но вместо того, чтобы наладить работу, он сам нарушал трудовую дисциплину. Работал Виноградов совершенно самостоятельно. Никому не подчинялся, ни с кем не советовался, задерживал и доставлял в отделение невиновных лиц.

Комсомольцы нашей организации плохо работают над повышением идейно-политического уровня. «Братский курс истории ВКП(б)» изучают только еще вторую главу. В избирательной кампании работали двое агитаторов на избирательных участках. Причем один комсомолец был секретарем избирательной комиссии и одного комсомольца выдвинули кандидатом в депутаты сельсовета.

Необходимо отметить, что политотдел УРКМ плохо помогает в нашей работе, мало выезжает на места и не проверяет нашу работу.



На снимке: участники областного совещания комсомольского актива РКМ

## Больше занимаемся вопросами оперативно-служебной работы

(Из выступления начальника Политотдела УРКМ УНКВД по Горьковской области тов. А. САЛМИНА)

На всех этапах социалистического строительства Ленино-Сталинский комсомол является и является сейчас первым помощником большевистской партии. Его роль в деле социалистического строительства была всегда велика, но она особенно выросла, повысилась ответственность после решений исторического XVIII съезда ВКП(б), который предоставил комсомолу больше прав и потребовал более активного участия в вопросах хозяйственно-государственной жизни страны.

Особенно полно, всесторонне проявили себя отдельные комсомольские организации и отдельные комсомольцы РК милиции за период избирательной кампании по выборам в местные Советы депутатов трудящихся, имея неплохие показатели по выполнению оперативно-служебных задач, одновременно принимая большое участие в организации проведения самих выборов.

Из комсомольцев РК милиции участвовали в избирательной кампании: агитаторами, доверенными, членами избирательных комиссий и выполняли другие поручения.

Хорошо работали агитаторами комсомольцы из школы РК милиции тт. Зотов, Суслин, Репин, Бокорин, Симаков, Чесноков и др.

Агитатор т. Клопов организовал на избирательном участке кружок ПВХО.

Семи лучшим комсомольцам милиции трудящиеся оказали большое доверие — избрали их депутатами в местные Советы депутатов трудящихся. Среди них тт. Будяшов избран в райсовет Автозаводского района г. Горького, Горохова избрана в горсовет гор. Балахны; Куронов в Александровский сельсовет, Салганского района и др.

Комсомолец — участковый уполномоченный Автозаводского РОМ, тов. Потехин умело сочетает общественную работу с выполнением оперативно-служебных задач и имеет неплохие показатели. Он организовал работу с бригадами содействия милиции, держит тесную связь с трудящимися. Так работают и многие другие товарищи.

Всесоюзное совещание руководителей комсомольских работников совершенно правильно дало оценку, что комсомольские организации РК милиции неудовлетворительно занимают разрешение важнейших оперативных — милициских, служебных вопросов, и эта оценка целиком относится к комсомольским организациям милиции Горьковской области.

Ярким примером бездеятельности, безинициативности в этом является комсомольская организация Горьковского РОМ. Там в течение про-

должительного времени группа воспитанников трудколони в самых широких размерах и формах проявляет хулиганство на улицах, в театре и др. местах, бьет стекла, бросает камнями в проходящих по улицам Горьнца.

Выполняя решения 18 съезда ВКП(б), решения VIII, IX и X пленумов ЦК ВЛКСМ — комсомол РК милиции, улучшая внутрикомсомольскую работу, должен сочетать ее с мобилизацией комсомольцев и несоюзной молодежи на успешное выполнение оперативно-служебных задач.

И особенно комсомолу надо крепко поработать и проявить инициативу в поддержании паспортного режима, хранения паспортов, по борьбе с безнадзорностью и хулиганством среди детей, по наведению порядка в уличном движении горьковцев — борьба с висюнами на трамваях, работа в детских комнатах, по борьбе со спекуляцией.

Плохо ряд организаций занимается укреплением служебной дисциплины, примиренчески относится к элементам распушенности, расхлябанности, проходит мимо фактов нарушения революционной законности со стороны отдельных комсомольцев и молодежи.

Факты свидетельствуют о большой расхлябанности в этом отношении.

Комсомольская организация Лукояновского РОМ с сентября месяца 1939 г. не имеет плана работы, с 29 сентября 1939 г. по декабрь месяц не проводились комсомольские собрания.

В комсомольской организации Первомайского РОМ секретарь тов. Шельпанов, за 1939 г. проведено только 3 собрания, комсомольское хозяйство находится в хаотическом состоянии.

В Починковском РОМ бывш. секретарем комсомольской организации тов. Киреевым утеряно два протокола собраний, а в Шатковском РОМ секретарь тов. Куркин с сентября 1939 г. прекратил всякое руководство комсомольской организацией и с этого же времени не было собраний.

В комсомольской организации Дивеевского РОМ за 1939 г. сменилось три секретаря, и вновь избранный тов. Смоляков также работу никакую не проводит, а в 6 горотделении г. Горького комсомольское хозяйство «хранится» в тумбочке в общезнании, в портфеле и карманах секретаря.

Приведенные выше факты также свидетельствуют о недостаточном, слабом, руководстве комсомольскими организациями со стороны партийных организаций, политотдела и РК ВЛКСМ.

К недостаткам совещания надо отнести недостаточную и не острую критику и самокритику крупных недостатков, в должной мере по ряду организаций не вскрыли причины их, совершенно слабо освещены недостатки в руководстве комсомолом со стороны партийных организаций, политотдела — его инструкторского аппарата, газеты «На страже», мало уделено внимания вопросам участия комсомола в деле социалистического соревнования, недостаткам в организации и руководстве им.

Сейчас перед комсомолом РК милиции стоит задача — поднять вообще уровень всей комсомольской работы и в первую очередь улучшить постановку партийной пропаганды, культурно-массовой работы среди молодежи.

Руководя партийной пропагандой, по существу помочь каждому комсомольцу, молодому работнику милиции выполнить желание в области большевизма, а сам комсомольский актив должен показать пример, как надо овладевать марксистско-ленинской теорией.

Будет ошибкой, если мы всех поголовно будем ориентировать на самостоятельное изучение «Братского курса истории ВКП(б)», надо индивидуально подходить. Для одних самостоятельное обучение, для других желающих организовать кружки, обучение в группах политзанятий и отдельных послать в школы малограмотных.

Одновременно комсомольцам и молодежи надо учиться в общеобразовательных школах, т. к. в повышении общей грамотности нуждаются многие, ряд комсомольцев не растет по службе, топчется на месте только потому, что они малограмотны.

Сейчас решительно, засучив рукава, будем устранять вскрытые здесь крупные недостатки и добьемся повышения политико-морального состояния на службе и в быту, в 1940 г. каждый комсомолец должен работать без единого взыскания, проступка, только отличное и хорошее выполнение службы. Задачи комсомола РК милиции Горьковской области повседневно помогать партийным организациям, политоргам и командованию в разрешении основных задач сегодняшнего дня; будем в первую очередь укреплять дисциплину во всех звеньях работы, во всех органах, частях, подразделениях, беспощадно вытравлять и покончить со случаями пьянки в рядах милиции.

Будем умело сочетать политическую воспитательную работу с мобилизацией всей комсомольской и несоюзной молодежи на выполнение оперативно-служебных задач.

## Всемерно повышать политический и культурный уровень

(Нарпов — дивизион по охране госбанков).

У нас комсомольская организация больше занимается разбором неактивного поведения со стороны отдельных членов комсомола, чем их политическим воспитанием, а поэтому поднятие культурно-политического уровня среди комсомола и несоюзной молодежи стоит на втором плане. Комсомольцы мало работают над собой, ссылаясь на загруженность в работе. Для примера можно привести тов. Митина. Тов. Митин, член ВЛКСМ с 1934 г., период не малый, и за это время можно было бы выработать из себя грамотного человека. А тов. Митин кончил школу 4 группы и считает, что он достиг совершенства. Газеты не читает, над собой не работает. Да только ли Митин? Большинство комсомольцев нашей организации до сего времени не изучает первой главы «Братского курса истории ВКП(б)».

Должен сказать, что новое пополнение гораздо лучше разбирается в политических вопросах, но их инициатива быстро потухает, потому что с ними никто не работает.

Оборонная работа у нас также не на должной высоте, почти весь состав имеет значок ГТО, и дальше этого дело не двигается. Некоторые считают, что они достигли высшего совершенства в оборонной работе.

Плохая работа нашей комсомольской организации объясняется и тем, что ее работу не контролирует ни политотдел УРКМ, ни райком комсомола, в ведении которого она находится. Представители райкома и политотдела УРКМ на комсомольских собраниях не бывают, а поэтому о жизни комсомольской организации знают только по посылаемым нами сведениям. Я считаю, что при повседневной помощи со стороны райкома ВЛКСМ, политотдела УРКМ и нашей партийной организации мы выравим работу комсомольской организации в ближайшее время.

## Ликвидируем недостатки

(Домнин — Шарьинское РОМ).

В своем докладе младший лейтенант РКМ тов. Беляев заострил вопрос о политическом воспитании комсомольцев и несоюзной молодежи в рабоче-крестьянской милиции.

Комсомольская организация Шарьинского РОМ в этом отношении имеет неплохие показатели. Все комсомольцы нашей организации изучают «Братский курс истории ВКП(б)». Большая половина из них изучает 6 главу, а остальные 3—4 главы. Причем, изучая историю ВКП(б), наши комсомольцы активно посещают лекции, доклады и часто пользуются вырезками из газет, печатаемыми в помощь изучающим «Братский курс истории ВКП(б)». Хорошо обстоит с политической подготовкой работников паспортного отдела. Ссылаясь на загруженность в работе, они мало работают над повышением своего политического уровня. Мы об этом не раз ставили вопрос перед политотделом УРКМ и райкомом комсомола, но положение пока что не меняется. Райком комсомола мало интересуется нашей организацией. Не так давно мы разбирали вопрос о нарушении дисциплины 2-х комсомольцев нашей организации. Их нарушения выражались в том, что они систематически занимались пьянкой и оторвались от оперативной работы. В новом 1940 г. мы приложим все усилия к тому, чтобы ликвидировать допущенные недостатки и заняться политическим воспитанием молодежи, как этого требует от нас решение XVIII съезда ВКП(б) и IX пленума ВЛКСМ.



## Исправлять свои ошибки

(Чесноков—Балахна).

Наша комсомольская организация со дня ее разукрупнения стала гораздо лучше и смелее братья за решение вопросов. За 2 полугодия 1939 г. у нас имелись нарушения со стороны членов комсомола, но мы быстро об этом ставили в известность комсомольскую организацию. Нарушители обсуждались на комсомольском собрании и получали по заслугам.

Культмассовая работа стала улучшаться. Не так давно мы организовали 2 раза выезд на лыжах. Комсомольцы хорошо участвуют в самодельности. Проводим занятия по изучению боевой винтовки с деушками. Несколько занятий было по изучению противозага. Хуже обстоит дело с физкультурным кружком, хотя он у нас организо-

ван давно, но работа проводится без плана, намеченные мероприятия по плану откладываются «на завтра».

Я считаю, что данное совещание во многом поможет нам исправить нашу работу, мы должны перенять лучший опыт работы и применить его у себя в местных комсомольских организациях. Ряд выступающих товарищей говорил о том, что есть, якобы, «неисправимые» комсомольцы. Это не верно. В нашей организации имелись нарушения со стороны тт. Чалова и Мячина. Комсомольская организация много с ними поработала, помогла им исправить ошибки. Теперь эти товарищи показывают образцы милицейской дисциплины.

## За лучшее воспитание детей

(Куприянов — 7 горотделение)

В докладе секретаря обкома комсомола Горьковской области тов. Зотельникова ярко показана роль работников РКМ по ликвидации детской безнадзорности и беспризорности в нашей области. Ведь и в самом деле, некоторые работники РКМ дошли до смешного, когда задают вопросы подросткам: «Состоял ли в других партиях», «Партийный или беспартийный». «В каких боях участвовал» и т. д. Это еще раз показывает, что с детской безнадзорностью у нас дело обстоит неблагоприятно. Работники РКМ отдают только составленным административных протоколов. Я считаю, что не нужно ограничиваться личным опросом подростка, необходимо вызывать его родителей, связаться со школой, если учился, а если нет, то по какой причине. У нас в Балахо-

вичском районе борьба с детской безнадзорностью ведется плохо. В скором времени мы выделем несколько комсомольцев на этот ответственный участок. Мы должны не только регистрировать совершающиеся факты, но повседневно вести профилактическую работу среди детей, чтобы заранее предотвратить преступления. Пора поставить вопрос перед райсоветом о выделении помещения для детской комнаты. Часто бывает так, что 7-летнего ребенка опрашивают за тем же столом, где и взрослого. Крик, шум, сквернословие — все это ребенок воспринимает, передает своим товарищам.

Мы должны окружить горячим вниманием наше подрастающее поколение и воспитывать их в духе марксизма-ленинизма.

## Смелее выдвигать растущих комсомольцев

(Григоричев — секретарь комитета комсомола УРКМ)

В своем докладе младший лейтенант РКМ тов. Беляев говорил, что в некоторых комсомольских организациях боясь выдвигать растущих комсомольцев на руководящую работу. Это не в меньшей степени относится и к УРКМ нашей области. Ряд отделов УРКМ (ОБХС, УРО) мало интересуется комсомольскими кадрами и не замечает их идейный рост. Правда, при помощи партийной и комсомольской организации нам удалось продвинуть по службе несколько комсомольцев. Так, например, тов. Тяпутина переведена с должности паспортиста на должность инспектора. Получили повышение по службе тт. Веретенникова, Данилина, Кременчуков, Семина и ряд других товарищей.

В связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)», комсомольцы нашей организации взялись за его изучение. В настоящее время 51 человек изучают «Краткий курс истории ВКП(б)», лучшими из них по изучению являются тт. Чибков, Грудин, Сосин. Они активно посещают лекции, доклады, читают политическую и художественную литературу. В комсомольской организации УРКМ есть и такие комсомольцы, которые еще не начинали изучать историю ВКП(б). К таким относятся тт. Курносова, Батаев, Соколин. Они мотивируют тем, что

трудно дается материал.

Я считаю, что это неуважительная причина потому, что тов. Батаев имеет среднее образование, а тов. Курносова окончила 8 групп и т. д.

Как мы боремся с нарушителями комсомольской дисциплины? Каждый нехороший поступок обсуждаем на комсомольском комитете, потом выносим на комсомольское собрание. Например: в ноябре 1939 г. комсомолец тов. Сиротин во время несения почтовой службы напился пьяным, пришлось его снять с поста и обезоружить. Комсомольская организация обсудила поступок Сиротина и сделала соответствующие выводы. Другой яркий пример. Комитет комсомола поручил тов. Новоселову возглавить оборонную работу среди сотрудников УРКМ. Но вместо того, чтобы наладить работу на этом ответственном участке, он развалил ее. Бывали также случаи, что тов. Новоселов назначит занятие стрелкового кружка, а сам не придет. В результате чего срывались занятия. Комсомольская организация вполне правильно поступила, что отвела его из членов комитета комсомола. Я смело заявляю, что после сегодняшнего совещания мы по-настоящему возьмемся за ликвидацию существующих у нас недостатков.

## Нет условий для работы

Неоднократно уч. уполномоченный Фоминского РОМ тов. Баранов обращался к начальнику этого РОМ тов. Болгину о создании ему хороших условий для работы. В помещении, где занимается он, находится другие сотрудники, а также бывает много посетителей, которые

производят шум. В виду этого тов. Баранову невозможно вести следственные дела.

Однако, несмотря на это, начальник РОМ тов. Болгин мер по созданию хороших условий для работы не принимает.

Фоминский.

РЕЗОЛЮЦИЯ  
совещания комсомольского актива РКМ Горьковской области  
16—17 января 1940 г.

По докладу пом. нач. Политотдела УРКМ по комсомолу мл. лейтенанта милиции тов. Беляева — «Об итогах всесоюзного совещания руководящих комсомольских работников РК милиции».

Исторический XVIII съезд нашей великой Всесоюзной Коммунистической партии большевиков дал величественную программу завершения строительства социализма и постепенного перехода к коммунизму.

В деле осуществления этой грандиозной задачи решающее значение имеет коммунистическое воспитание трудящихся и в том числе верного резерва партии Ленино-Сталинского комсомола, чтобы — «он был активным помощником партии во всем государственном и хозяйственном строительстве».

XVIII съезд ВКП(б) поставил перед партией, перед всем советским народом задачу всемерного укрепления социалистического государства и повышения оборонной мощи нашей великой и любимой социалистической родины.

Комсомольские организации РК милиции, усвоив новые задачи, поставленные перед нами XVIII съездом ВКП(б), VIII и IX пленумами ЦК ВЛКСМ, под руководством партийных организаций, стали больше внимания уделять участию комсомольцев в оперативно-служебной работе, организации марксистско-ленинского воспитания, делу овладения военными знаниями.

Среди комсомольцев Горьковской области насчитывается 98 отличников, 80 ударников, 65 комсомольцев-отличников за 1939 год получили повышение по службе.

Комсомольские организации стали больше внимания уделять оборонной и физкультурной работе. На 1 декабря 1939 г. значителей ГТО 1 ступ. 305 комсомольцев, воронцовского стрелка — 1 ступ. 254 комсомольца, НВХО — 237 ком., ГСО — 81 ком. Выполняя решения ЦК ВКП(б) и ЦК ВЛКСМ о пропаганде, комсомольские организации проделали большую работу в деле идейно-политического воспитания комсомольцев.

430 комсомольцев самостоятельно изучают основы марксизма-ленинизма.

Многие комсомольцы показывают образцы высоко-сознательного отношения к повышению своего идейно-политического уровня.

Комсомолец 4го горотделения РКМ тов. Фомин изучает 11 главу «Краткого курса истории ВКП(б)».

Комсомолец 6 горотделения РКМ тов. Бло. в изучает 8-ю главу.

Комсомольцы: тт. Напльков 1-е горотделение; Мелузов — Ивановское РОМ; Зимин — 2-е горотделение; Коробов — Автозаводское РОМ; Рачинский — Арамасское РОМ — изучают 9—11 главы «Краткого курса истории ВКП(б)», составляют конспекты, посещают лекции, консультации, принимают активное участие в теоретических конференциях, в товарищеских беседах. Наряду с этим совещание отмечает и ряд существенных недостатков в работе комсомольских организаций РКМ Горьковской области.

За 11 месяцев 1939 г. за нарушение служебной дисциплины и преступления уволено из органов РКМ 65 комсомольцев, 271 комсомолец нигде не учится, несмотря на низкий общеобразовательный уровень.

Около половины комсомольцев не имеет оборонных значков. Особенно плохо поставлена оборонно-физкультурная работа в 5 горотделении г. Горького, в Вознесенском, Воронцовском, Кулебаевском, Спасском, Высокском и ряде других РОМ. Большинство самостоятельно изучающих «Краткий курс истории ВКП(б)» изучают 1—2 главы, 98 человек не ведут записей, некоторые совершенно не приступили к изучению основ марксизма-лени-

низма. Слабо поставлен контроль за повышением комсомольцами идейно-политического уровня.

Все эти и другие недостатки говорят о далеко еще неудовлетворительной работе комсомольских организаций по коммунистическому воспитанию своих членов.

Для решительного улучшения работы комсомольских организаций РКМ Горьковской области областное совещание комсомольского актива РКМ, одобряя и руководствуясь решениями Всесоюзного совещания руководящих комсомольских работников РКМ, считает необходимым провести следующие мероприятия:

1) Обязать комсомольские организации, на основе решений XVIII съезда ВКП(б), VIII и IX пленумов ЦК ВЛКСМ добиваться более активного участия комсомола в решении задач оперативно-служебной работы, стоящих перед органами РКМ в 3-й Сталинской пятилетке.

2) Предложить комсомольским организациям систематически обсуждать на комсомольских собраниях важнейшие решения партии и правительства, мобилизуя на основе их комсомольцев и несоюзную молодежь на улучшение работы органов РКМ, укрепление политико-морального состояния, укрепление дисциплины, решительно ведя борьбу с пьянством, хулиганством и др. проявлениями.

3) На основе широкого развертывания социалистического соревнования им. 3-й Сталинской пятилетки, участия в нем каждого комсомольца и молодежи, систематической и глубокой проверки его, добиваясь того, чтобы каждый комсомолец был отличником в боевой и политической подготовке и служебно-оперативной работе.

4) Для лучшего привлечения комсомольских организаций к оперативно-служебным и хозяйственным вопросам, под руководством командования, практиковать организацию комсомольских постов, смен, бригад и групп по проверке отдельных участков работы, добиваясь принятия быстрых и решительных мер к устранению обнаруженных недостатков.

5) Обязать комсомольские организации ликвидировать малограмотность среди работников милиции, добиваться повышения общеобразовательной подготовки комсомольцев, как минимум, в объеме неполной средней школы, для чего установить контроль за посещаемостью и усвоением, одновременно оказывая практическую помощь в учебе.

6) Обязать комсомольские организации, на основе постановления ЦК ВКП(б) от 14 ноября 1938 г. «О постановке партийной пропаганды, в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)» и от 16 августа 1939 г. «О постановке партийной пропаганды марксизма-ленинизма в Белорусской ССР, Орловской и Курской областях». Улучшить постановку дела марксистско-ленинского образования в комсомольских организациях.

7) Систематически ставить на собраниях комсомольских организаций вопросы политического просвещения и самообразования, заслушивать отчеты руководителей кружков, об авангардной роли комсомольцев в политике, о содержании лекций, бесед, о подготовке комсомольцев к занятию.

8) Секретарям комсомольских организаций регулярно проводить индивидуальные беседы и коллективные собеседования с комсомольцами, самостоятельно изучающими основы марксизма-ленинизма, обсуждая теоретические и практические вопросы, используя эти беседы и собеседования для изучения опыта, выяв-

ления необходимой помощи комсомольцам в политическом образовании.

9) Выделить лучших, теоретически подготовленных комсомольцев на работу заместителей руководителей политзанятий, обеспечивая им повседневную серьезную помощь и выращивая из них квалифицированных пропагандистов. Организовать систематическую самоподготовку комсомольцев, занимающихся в системе политзанятий, выделяя для руководства самоподготовкой хорошо подготовленных комсомольцев-передовиков политической учебы.

10) Вся работа по марксистско-ленинскому воспитанию должна быть направлена на улучшение политико-морального состояния, на укрепление дисциплины, на поднятие боееспособности, на воспитание в духе большевизма, — твердой воли и героизма, выдержанности и правдивости, непримиримой ненависти к врагам народа, беспредельной преданности делу коммунизма, большевистской партии, великому вождю и лучшему другу товарищу Сталину.

11) Оказывать повседневную практическую помощь оборонно-физкультурным организациям, требуя от комсомольцев активного участия в этих организациях, выделяя на руководящую работу в Осоавиахим и «Динамо» лучших комсомольцев-активистов.

12) Добиться, чтобы каждый комсомолец и каждый работник милиции мог работать в противозаге, знал, как действовать в условиях противозащитной и противохимической обороны, сдать нормы на оборонные значки, овладел одной из военно-оборонных специальностей и систематически занимался спортом.

13) Обязать комсомольские организации усилить связь с массами, выделяя лучших комсомольцев с докладами о работе милиции, мобилизуя массы на борьбу с пережитками капитализма — расхищением и сопричастностью, хулиганством и другими преступлениями. Вовлекать лучшую часть населения в бригады.

14) Улучшить работу в ленинских комитетах, сделать их культурным очагом для сотрудников РОМ, развернуть кружковую работу и вести систематическую подготовку к смуту художественной самостоятельности, вовлекая в работу семьи сотрудников.

15) Политотделу не реже 1 раза в квартал создавать секретарей комсомольских организаций РКМ с внештатными инструкторами по практическим вопросам работы.

Обеспечивать на этих активах широкое развертывание критики и самокритики. Обобщать опыт работы комсомольских организаций и отдельных комсомольцев и передавать положительный опыт работы всем комсомольским организациям.

Областное совещание призывает все комсомольские организации воспитывать среди молодежи чувства советского патриотизма, готовить молодежь к предстоящим боям за торжество коммунизма.

Совещание выражает уверенность, что, повседневно выполняя исторические решения XVIII съезда ВКП(б), указания великого вождя и мудрого учителя И. В. Сталина, решения VIII и IX пленумов ЦК ВЛКСМ, Всесоюзного совещания руководящих комсомольских работников РКМ, комсомольские организации РКМ Горьковской области, под руководством партийных организаций, добьются новых успехов в борьбе за дело партии Ленина—Сталина, в борьбе за коммунизм.



### Решение совещания комсомольского актива РКМ Горьковской области 16—17 января 1940 года.

Заслушав доклад секретаря обкома ВЛКСМ тов. Котельникова об итогах X пленума ЦК ВЛКСМ, составленного по предложению ЦК ВЛКСМ(б), комсомольский актив РКМ Горьковской области целиком и полностью одобряет решения X пленума ЦК ВЛКСМ о работе комсомола в школе и принимает их к неуклонному выполнению.

Исходя из решений X пленума ЦК ВЛКСМ, совещание комсомольского актива РКМ считает необходимым провести следующие мероприятия:

1. Актив требует, чтобы комсомольские организации РКМ обеспечили полный охват учебой детей работников РКМ школьного возраста.

2. Актив обязывает комсомольские организации РКМ развернуть решительную борьбу с безнадзорностью и беспризорностью, тесно держа в этом деле связь со школой, с местными комсомольскими организациями и с родителями.

а) организовать постоянное наблюдение за поведением детей в местах массовых скопления (в магазинах, на рынках и т. п.), организуя там комсомольские посты и дежурства.

б) Взять под свой контроль расследование причин безнадзорности и беспризорности, добиваясь привлечения виновных к ответственности.

3. Комсомольские организации РКМ обязаны оказать помощь школьным комсомольским организациям в деле улучшения физкультурно-оборонной работы, выделяя

инструкторов для руководства оборонными кружками, помогая в устройстве спортплощадки и т. д.

4. Для обеспечения одинаковых требований к учащимся со стороны школы и семьи комсомольские организации РКМ должны привлечь к активному участию в школьной жизни работников РКМ, обучающихся детей в школе.

5. Предложить комсомольским организациям РКМ оказать помощь детям работников РКМ в деле подготовки к районным и областной олимпиадам детской художественной самодеятельности.

6. В домах, где сосредоточены дети работников милиции, комсомольские организации РКМ обязаны создать пионерские форпосты и организовать их работу.

7. Комсомольские организации РКМ должны обеспечить аккуратную посещаемость, отличную успеваемость, образцовое поведение детей работников РКМ, занимающихся в школе.

8. Актив обязывает комсомольские организации РКМ взять под свой контроль работу детских комитетов привода и вместе с РК ВЛКСМ и РОНО организовать в них воспитательную работу с детьми, приводимыми туда.

9. Комсомольский актив РКМ призывает всех комсомольцев-работников РКМ, на основе осуществления решений X пленума ЦК ВЛКСМ повседневно выполнять свой государственный долг — добиваться образцовой постановки учебы в школе.

тихой организации РО НВВД и командования.

Совместно работая с сотрудниками РОМ НВВД, мы выполнили взятые на себя обязательства по нашей области лучше всех. Наше РОМ награждено большой и почетной наградой — переходящим Красным Знаменем, а сотрудники и коллектив женщин премированы ценной денежной премией.

Это нас воодушевляет на новую, еще лучшую и самоотверженную работу.

Мы даем слово, что на достигнутых нами успехах не успокоимся, а будем еще энергичнее добиваться новых побед.

Заверяем командование УРКМ НВВД, что в текущем 1940 году данное слово сдержим по-большевистски.

От коллектива женщин Больше-Мурашкинского РОМ НВВД подписали: **Теледьева, Каменкова, Соронина, Ардантова.**

### Приветствуем сотрудников Больше-Мурашкинского РОМ

Большая гордость наполнила наши сердца, когда мы на общем собрании ознакомились с приказом № 120 начальника УРКМ УНКВД Горьковской области капитана милиции тов. Альтгольца о вручении переходящего Красного знамени и премирования денежной премией за отличные показатели работы сотрудников Больше-Мурашкинского РОМ.

Мы, сотрудники Залесного РОМ, от всей души приветствуем вас, товарищи, и желаем вам еще лучше выполнять дело по охране социалистической собственности и наведению революционного порядка. Неустанно вести борьбу со всеми врагами социализма, выкорчевывать подлые остатки троцкистско-бухаринских банд — изменников родины. Кроме того, желаем вам, товарищи, улучшить и поднять еще выше милицискую работу, беззаветно и преданно, не жалея своих сил и знаний, работать на благо родины.

Со своей стороны мы даем слово

последовать вашему примеру, будем так же неустанно вести борьбу со всеми видами нарушений.

Обязуемся с честью выполнять чекистский долг, бороться со всеми видами преступности.

Заверяем командование УРКМ УНКВД Горьковской области, что мы на основе партийно-массовой работы укрепим милицискую дисциплину, расширим связь с массами.

Заклучив индивидуальные договора, общее собрание сотрудников РОМ постановило вызвать на социалистическое соревнование сотрудников Ковернинского РОМ.

По поручению общего собрания подписали:

Нач. Залесного РОМ УНКВД **Шелянов.**

Опер. уполномоченный УР **Попинов.**

Уч. уполномоченный РОМ **Колобов.**

Рядовой милиционер **Лябин.**

### Женщины активистки

Активное участие в развертывании культурно-массовой работы принимают жены сотрудников РО милиции и НВВД поселка Тамшино Первомайского района. Женщины активистки этому важному делу придают серьезное значение.

Совместно с мужьями ими организован хоровой кружок. Проведено два занятия. Для лучшей работы этого кружка требуются музыкальные инструменты. Их же не имеется. Женщины надеются, что политотдел УРКМ проявит заботу о высылке необходимых инструментов.

Кроме хорового кружка работает кружок рукоделия.

Женщины взяли на себя обязательство — к международному коммунистическому женскому дню 8 марта сдать нормы на значок ПВХО первой ступени.

Ранее они брали на себя обязательство о сдаче норм на значок ГСО. Это ими выполнено с честью.

Председатель женсовета **Дербас.**

### Еще шире развернем соцсоревнование

В Автозаводском ГОМ подведены итоги социалистического соревнования за второе полугодие 1939 года.

Выявлено, что коллектив добился неплохих показателей в работе. Дисциплинарные взыскания против первого полугодия снизились на 65 проц. Улучшилось качество оперативной работы, а также повысилось политико-моральное состояние ГОМ.

Передовиками в социалистическом соревновании являются следующие товарищи:

Домнин — опер. уполномоченный ОУР, Лоханов — уч. уполномоченный, Лучинин — командир отделения и ряд других.

Показатели могли быть еще лучше, если бы политотдел УРКМ достаточно руководил развертыванием социалистического соревнования. Этот недостаток политотделу необходимо учесть и улучшить свое руководство.

Коллектив ГОМ на достигнутом не успокаивается. Он взял на себя обязательство еще шире развернуть со соревнование, увеличить число отличников и ударников.

**Лапшов.**

### Готовимся к выборам руководящих органов „Динамо“

Не далеки те дни, когда начнутся первыборы руководящих органов орденосного спортивного общества «Динамо». К этим дням нам необходимо усиленно готовиться. К первыборам мы должны прийти с хорошими результатами.

Что же делается по этому вопросу?

В части, которой командует сержант милиции тов. Лобанов, подготовка к первыборам началась. Проводится разъяснение устава и инструкции общества «Динамо». Начало вовлечения в члены общества, в которое вновь вступило 25 человек.

Не плохо обстоит и с другой работой. Проводятся занятия в кружках ОСО и ПВХО. Работники милиции активно готовятся к сдаче норм на значок ПВХО. Все они горят желанием встретить первыборы руководящих органов общества «Динамо» подготовленными.

**Карпов.**

### Герои боев с белофиннами Полковник Кошуба

По обеим сторонам дороги тянется сосновый бор. Пушечные дула на танковых башнях повернуты на север. Одно слово полковника Кошуба: бы — и танки с ревом ринутся вдоль дороги туда, за озеро, на вражеские укрепления.

Дорога ската с обеих сторон двумя озерами, и поперек ее торчат огромные камни, наполовину вкопанные в землю. Их называют надолбами. Надолбы являются серьезным препятствием для танков.

Ночью саперы подползли к надолбам и с помощью аммонала сделали два прохода. Через несколько минут танки, промывая гусеницами и сотрясая свои корпуса орудийными выстрелами, железным потоком ворвутся в проходы между камнями. Следом пойдет пехота.

Полковник Кошуба обходит танковые подразделения. Верхние люки еще открыты, командиры машин слушают распоряжение полковника. — Все готово? — спрашивает Кошуба.

— Все готово, товарищ полковник. Возле одного танка водитель-механик беседует с младшим командиром — пехотинцем.

— Это вы, полковник? — спрашивает пехотинец.

— Наш, Кошуба, Владимир Нестерович, — отвечает водитель танка. Танкист улыбнулся. Он что-то вспомнил.

— Недавно меня Владимир Нестерович назвал «вторым парнем».

— Это что значит? — спросил пехотинец.

— Однажды в бою моя машина получила повреждение. Наш экипаж заявил, что через два дня машина вернется в строй, сами, мол, отремонтируем ее. В общем вместо одной недостающей детали мы подвели снаряд и через час снова пошли в бой. Лишь после боя пошли на ремонт и привели все в порядок. Полковник узнал об этом, подошел ко мне и говорит:

— Теперь ты второй парень у нас...

Я промолчал, а потом не удержался и спросил: «Почему второй товарищ полковник?». А он так серьезно посмотрел на меня и говорит: «Когда побрешься и пришьешь крючок к воротнику, будешь первым!».

Полковник Кошуба — строгий и требовательный начальник, умный и талантливый командир. Его путь прост и героичен, как путь многих командиров Красной Армии.

В 1919 году Владимир Кошуба — рядовой пулеметчик, затем — командир бронеплощадки. Танкисты с гордостью зовут своего полковника «стариком», хотя ему нет и сорока лет. Это почетное звание заслужено укрепилось за ним: Кошуба — один из первых танкистов Красной Армии.

Свою боевую специальность он приобрел еще в 1919 году, когда был интервентом из трофейных танков «Рихардо». Он любит прозные боевые машины и прекрасных людей — танкистов, как командир, товарищ и друг.

Танкисты отвечают своему Владимиру Нестеровичу тем же.

В маленькой штабной комнате, недалеко от того места, где стоят мощные колонны кошубовских танков, собралось командование части.

В этот вечер Кошубы уже не было среди них. Речь идет о нем, о его последнем подвиге. На койке у стены сидит командир (соединения, захваченный к танкистам обогреться. Он обращается ко всем, в том числе и к журналистам:

— Если кто задумал создать полноценный художественный образ командира-танкиста может смело взять прототипом, Владимира Кошуба. Это образец культурного командира.

Танкисты гордятся своим коман-

диром. Несколько лет назад Кошуба окончил Академию механизации и моторизации РККА. Это была памятная вежа на большом жизненном пути — от пулеметчика до командира части. Путь этот отмечен партией и правительством награждением тов. Кошуба боевым орденом Красного Знамени.

Тридцатого ноября танки полковника Кошубы перешли финляндскую границу и двинулись сквозь леса и через болота. Они прокладывали дорогу в густом ельнике, ползли через завалы и громили укрепления врага. Танки шли вперед, обгоняя саперов, и снова пропускали их для разведки путей.

Там, где артиллерия не успевала за быстроходными танками, они выстраивались в ряд и, как шутили танкисты, были «сами себе артиллерией».

Но полковник Кошуба учит танкистов: «Взаимодействие — первый наш закон. Мы и пехота — сила».

В этом сказывается культура командира-танкиста.

В тот день, который мы начали описывать, полковник стоял с танками на исходных позициях.

— Отдан приказ — вперед!

Танки развернулись, вышли на опушку и стальной лавиной двинулись на вражеские укрепления. Полковник Кошуба сел в командирский танк и двинулся за колонной, строго следя, чтобы танки не отрывались от пехоты.

Он стоял в открытом люке и горючил красноармейцам-пехотинцам:

— Держитесь вплотную у боевых машин, товарищи. Они вас не подведут!

И пехота шла. Кончился лес. Открытая полянка. За ней — небольшие холмики. Среди этих холмиков — белофинские укрепления. Огневые точки противника открыли шквальный огонь из пулеметов и противотанковых орудий. Раздается команда: «Ложись!». Танки открывают ответный огонь. Пехота медленно движется за танками. Полковник Кошуба снова открывает люк. Пули стучат по бронированной крышке. На несколько секунд огонь белофиннов затихает. Опять раздается команда «Вперед!».

Кошуба выходит из танка. Наступает решительный момент, нужно двинуть пехоту, единым броском надо прорваться сквозь надолбы и подойти вплотную к укреплениям.

Кошуба становится во главе пехоты. Он отдает приказ: «Танки вперед!» — и, повернувшись лицом к пехотинцам, с поднятой рукой, в которой на утреннем солнце сверкает револьвер, призывает бойцов: «За родину! За дело великого Сталина! За мной, товарищи!».

Пехота поднялась. Танки устремились в прорыв. Прошли рубеж, прорвались к укреплениям и начали в упор расстреливать амбразуры неприятельских огневых точек.

Кошуба ведет пехоту, она должна решить успех и закрепить его. Так он не раз продвигал на героическом пути от советской границы до так называемой линии Маннергейма.

Между огневыми точками лежи белофинская пехота. Танки давят ее своими гусеницами. Через несколько минут осколком снаряда жело ранен Кошуба. Он ушел снег, мимо него бежит пехота. В чалась атака.

Командир одного из танков стро подезжает к Кошубе и вытаскивает его из боя.

Вечером танкисты запрашивают свой штаб: «Как здоровье Владимира Нестеровича?».

Им отвечали: «Его эвакуировали в Ленинград, жизнь вне опасности».

Врид. отв. редактора **П. И. ЗАКАЗНИКОВ.**